



# 匠心育人 全面推进高质量发展

杨斌英 沈宇 潘璐瑜



四月繁花似锦，中国共产党湖州职业技术学院第三次代表大会顺利召开，与会代表共商学校发展大计。这所深耕太湖之滨的学校，释放出“改革创新，实干争先”的强劲信号。

回首过往，湖州职院扎根湖州，形成了“做强高职教育、做大开放教育、做特农民教育、做活社区教育”的“四位一体”办学特色，收获了全国精神文明建设先进单位、教育部“双元制”改革试点院校、浙江省首批党建工作示范高校、浙江省“双高”建设单位、浙江省示范性高职院校等荣誉称号。

路虽远行则将至，事虽难做则必成。瞄准高质量建成省级“双高”学校、高标准建设最美山地大学的新目标新愿景，如今，全体湖州职院人坚定信念、勇毅前行，鼓足改革创新的勇气、实干争先的锐气和开局就奔跑、起步就冲刺的朝气，全力以赴推进高质量跨越式发展。



在全国大学生结构设计竞赛中，湖州职院学子连续10届获浙江省一等奖及以上奖项，5次获全国一等奖。



西塞山麓，新校园正加速建设中。(效果图)

## 聚焦“三全育人” 创新人才培养模式

一直以来，湖州职院坚持立德树人根本任务，深入推进全员育人、全程育人、全方位育人的“三全育人”，为湖州经济高质量发展输送人才。今年，立足新使命新定位，该校勇担使命，以更高要求培养大国工匠、能工巧匠为代表的高素质技术技能人才，为发展新质生产力提供人才支撑。

以赛促学，高职学子展风采。3月29日至30日，由浙江省高职院校职业能力大赛组委会主办、湖州职院承办的2024年浙江省职业院校技能大赛高职组“智能电梯装配调试与检验”赛项举行。湖州职院学子接连斩获佳绩，由王秦越、姚琦威老师指导的孙巧月、蔡思同团队勇夺一等奖，陈彦希、韩晨泽团队获二等奖，充分展现了该校电梯工程技术专业良好的人才培养成效。

人才是第一资源，该校不断完善人才培养标准和考核评价机制，弘扬“崇德尚能”校训，将工匠精神、劳模精神融入育人全过程，推进“一院一品”建设，重点培育“雅正”文化、“红绿蓝”

思政育人文化等项目。学校还特别开设了“镜湖大讲堂”，邀请优秀校友和全国劳动模范进校园，与大家分享他们的故事、经验和见解，为大家讲述新时代文明风尚。

以文养心、以文养性、以文养德、以文化人。学校以校内镜湖为核心区域，打造以党群服务中心、图书馆、包晗蓉京剧服饰艺术馆、校史馆等为主的环湖校园文化带，坚持“以文化人、润物无声”，将校园文化理念、文化表达、文化样式完整地呈现，以更加丰富和深化的方式培育学生的品格和素养，为培养有担当、有情怀、有责任的时代新人贡献力量。

## 服务地方产业 打造特色专业集群

培养支撑区域发展的高素质技术技能人才，强化专业建设是关键。

作为湖州市唯一的公办高职院校，湖州职院聚焦湖州支柱产业、战略性新兴产业发展，充分考虑专业群所对应的学科基础，以群建院，调整组建了智能制造与电梯学院等10个二级学院。

此外，湖州职院构建了与办学定

位和办学特色相匹配，结构合理、特色鲜明、协调发展的“4+3+N”专业群。“目前，学校现有34个招生专业与湖州‘2+8’高能级平台和八大新兴产业链契合度达100%，我们通过技术改造、技术服务、专利转化、培训咨询等方式精准对接和服务地方产业。”湖州职院相关负责人说。

据了解，湖州职院拥有中央财政重点支持建设专业2个、教育部骨干专业4个、省“双高”专业群和省优势特色专业10个，其中工业过程自动化技术专业入选省高水平专业群建设计划。学校还与新加坡管理发展学院、英国南埃塞克斯学院合作开设中外合作办学项目。

5年来，湖州职院共为社会输送技术技能人才18821人，交出了一份高质量发展的成绩单：毕业生总体就业率保持98%以上，留湖率提升至46%以上，2291人考入全日制本科；毕业生总体满意度排名全省高职第5，用人单位对毕业生满意度全省高职排名第1；学生省级及以上技能竞赛获奖1101项，其中国家级80项、省级一等奖189项；杨应政、马澳龙分获第45届世界技能大赛银牌、首届全国职业技能大赛银牌；在全国大学生结构设计

竞赛中连续10届获省一等奖、5次获全国一等奖，被授予全国大学生结构设计竞赛“突出贡献奖”。

## 深耕产教融合 健全校企合作机制

4月8日至12日，湖州职院智能制造与电梯学院5名师生与企业专家一起，携带大直径阻尼减振车刀杆等新品亮相第十三届中国数控机床展览会。该展览会由中国机床工具工业协会主办，受国内外机床工具界、产业链上下游制造厂商及用户领域的高度关注。

此次学校师生与企业专家共同参展，正是湖州职院校企双方产教融合的生动实践之一。近年来，该校不断优化校企双元育人模式，培养了一大批高素质技术技能人才，服务地方经济发展，打造职业教育新高地。

湖州职院通过积极搭建“政校企”交流合作平台，定期开展人才合作交流座谈会和“万企进校园”招聘活动，着力推进校地合作，以打造区域性创新创业人才培养示范区和实践基地为目标，建强做优省示范性创业学院、省

双创示范基地、省级众创空间、省大学生创业孵化基地等平台。目前，湖州职院现有国家级重点实训平台7个，省级示范性实训基地及平台16个，市级重点实验室7个。

此外，由苏州、无锡、常州、嘉兴、湖州五城共同成立的“环太湖劳模工匠学院”落户学校，坐落在校内的湖州市公共实训中心也已成为湖州现代职业教育中集教学、培训、技能鉴定和技术研发的公共服务平台。同时，湖州职院联合重点行业企业成立湖州职院产教融合发展联盟、湖州南太湖产教联合体、智能电梯行业产教融合共同体等产教融合平台，组建了大东吴学院、新能源汽车产业学院、久立学院等9个产业学院。

匠心筑梦，技能强国。适逢“双高”建设的关键攻坚期以及基础设施的蝶变跃升期，湖州职院将自觉对标省委“大学四问”，坚持应用技术型办学定位，深化改革、聚力创新、特色发展，为全面加强“三支队伍”建设贡献湖州力量，为浙江谱写中国式现代化教育示范省新篇章打造湖州样本。

(图片由湖州职业技术学院提供)



湖州职院承办2024年浙江省职业院校技能大赛高职组“智能电梯装配调试与检验”赛项。

## 《传媒评论》

### 传媒评论 2024年第5期要目

- 08 着眼大局，创新传播，不断提升新闻舆论“四力”姜军 封面 / COVER
- 13 媒体融合新十年：新媒体作品更要转文风/朱永祥
- 17 创新融媒表达，讲好“一带一路”动人故事/周文
- 20 智媒体时代多元传播格局下的主流媒体流程重塑/李岚
- 23 短视频创作中的诚与真/朱佩颖 蒲璇 余文
- 向老一輩学什么 / EXPERIENCES FROM VETERAN JOURNALISTS
- 26 “我们只是时代浪潮里的一滴水”
- 今天我们怎么做记者 / HOW TO BE A JOURNALIST
- 35 讲好新时代新疆情缘：故事是生活，新闻是体验/陆斯超
- 交锋 / DEBATE
- 38 当新闻业遭遇数字媒介的情感趋向/周睿鸣 刘于思 彭玮

本刊可在各地邮政局(所)办理订订手续，邮发代号32-229 全年订价 96元 团体订订可与本刊编辑部直接联系

## 施工公告

因苏台高速公路练市枢纽施工需要，计划于2024年5月28日起分次(白天6时—18时)对S13练杭高速K0至K2路段采取苏州方向临时借用对向车道通行、杭州方向封闭的交通管制措施。

以上管制措施具体实施日期以现场为准，如遇雨天或特殊情况将顺延。请广大驾驶员提前规划好绕行路线，密切关注广播、导航和沿线情报板即时路况信息，严格遵照路面交通标识指示，切实服从现场管理人员引导，做到安全有序通行，因施工带来的不便，敬请谅解。

特此公告!

湖州市公安局高速公路交通警察支队 湖州市交通运输行政执法队 2024年5月18日

## 分类信息

联系电话:(0571)85310538

### 遗失声明

蒋杰遗失远洋渔业一级船长和无线电操作员证书，证书编号：330903196502253779，声明作废。

# 共享水资源

# 节水续未来

